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5. P Ř Í K L A D Y ZA C V I Č E N Í 

Sestrojte nomogramy s průsvitkou níže uvedených vzorců. P r o v h o d -
né u m í s t ě n í s t u p n i c z a v e d t e n a p ř e d do t ě c h t o v z o r c ů v h o d n ě 
z v o l e n é s t á l é . Nezapomeňte na klíče!! 

1. Pro sférickou vzdálenost o dvou míst o zeměpisných šířkách q>y a <p2 

a rozdílu X zeměpisných délek platí 

cos a = sin fp1 sin <p2 -f- cos <p1 cos <p2 cos /.. 

Podle čl. 1,7 nebo v polárních souřadnicích podle čl. 1,8: 
a) Volte 

/i = cos a; f3 = 0; /5>6 = — sin <px sin <p2; 
Í76,a = c°8 <Pi cos <p2; X = z9. 

b) Nebo uvedte vzorec na tvar 
lOiosoos;. + loE(cosTlco9 <?.) + s i n (pi s i n ^ c o s „ 

a volte: 
/i - log cos A; f 3 = 0; 

/s,8 - ; l°g (cos <Pi cos <Pa); 9s,a = ^(s"
11

 <Pi sin 7>a); 

a z„. 
Funkci 0 můžete zvoliti libovolně (na př. rovněž 0 = log). Snažte se, je-li to 
možno, zvoliti ji tak, aby bylo lze isopléty (<px) a (<p2) snadno nakresliti (aby to 
byly na př. přímky). Tento nomogram měl by však nevýhodu, že by nebylo 
možno ho použiti pro A = 90°, ani pro q>t = 90°, nebo cp2 = 90°. 

Stejným způsobem se zobrazí rovnice pro výšku h nad obzorem hvězdy 
o deklinaci <5 a hodinovém úhlu r v zeměpisné šířce <p 

sin h = sin (p sin <5 + cos f cos ó cos r . 

2. MlSSES-HuiíER-HENCKEOVA podmínka bezpečné pevnosti zní 

V2 = V'( + VL 4- — VRV2 — V2V3. 
Upravte ji na tvar 

V2 = K — \V2 — \v3F + I (v2 - V3Y 
a volte podle 1,7 

h = vi'< h ^ 0; 
fs,e = — £ (v-i + v3); fifj,» ̂  £ (v2 — v3) J/Š; 

v - z,; 
načež v2 = M2 + NM') 

Průsvitka má 1 posuv proti podkladu. Isopléty (v) jsou soustředné kružnice. 
17) Nomogram viz V. PLESKOT: T e c h n i c k ý o b z o r , 1936, str. 284. 
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3. Kosinová věta rovinné trigonometrie je • 
c2 = a2 -f b3 — 2ab cos y. 

Konstrukci nomogramu provedete podle čl. 1,7 (event. podle 61. 1,8 v polárních 
souřadnicích). 

a) Volte 

/i ^ c"; / , a 0; / M —(o* -f 62); 

9b,i = abi y = 2s-
b) Nebo pište 

c 2 __ jQ2l0!i(a+ft) jqIokíiíi + 21og2coâ y 
n volte 

h= 2 log (2 cos \y)-, / , ~ 0 ; 

/s,« = log ab; gs t = log (a + 6); 

c = z,. 

c) Také můžete kosinovou větu psáti: 

[4ab 1 

1 — {a . cos2 ¿y , 

• í — - V + fc)2/' 

^ 2 log c; /a = 0; 

/ M = — 2 log (a + 6); g6it = 0 I 

2, == y. 

Funkci 0 můžete libovolně zvoliti. Snažte se zvoliti ji tak, aby isopléty (a) 
n (6) se daly snadno nakresliti. 

d) Koneěně můžete kosinové větě dáti tvar: 
/ 2ab \ 

2 log c — log (a2 + 62) = log 11 — cos y 1 

a voliti 
/, = 2 log c; / , = 0; / M ^ — log (o2 + 62); 

4. P = 2 (06 + oc + 6c) 

jest povrch kvádru o hranách a, b, c. 
a) Pište tento vzorec ve tvaru 

— 0(6 + c) — bc = 0 

a volte podle 61. 1,7 (event. podle 61. 1,8 v polárních souřadnicích) 



/. - / 5 < = — 6c; 

0s,» = 6 + c; 2, ^ a, 
načež 

M — ¿ P — 6c; A' = 6 + c, M = aN. 

Iaopléty (a) jsou vesměs přímky, rovněž isopléty binární stupnice (6, c) a prů-
svitka má jeden posuv proti podkladu. 

b) Nebo jej pište ve tvaru 

\P = Í O 1 0 ® " + l 0 B ( 4 1 c ) -f- lOloefcc 

a volte opět podle 61. 1,7 (event. podle čl. 1,8 v polárních souřadnicích) 

h = log o; /a = 0; /, , , = log (6 + c); 

0M = l o S 6c; P = z,. 

Průsvitka má opět jeden posuv proti podkladu.18) 
c) Nebo jej upravte na tvar 

P = (o + 6 + c)2 — (o2 + 62 + c2). 
Volte podle čl. 1,5 

/i.s = o2; /a,4 = 6 ! ; /5>e - c2; 
9i,t = a> 9»,* = 6; 9s,e = = P-

Průsvitka má 2 posuvy proti podkladu, za to v nomogramu nejsou žádné 
binární stupnice. 

d) Konečně jej můžete upraviti na tvar 

1 P = ( — -(- _ L -(_ 1 \ . i o ' ° B ° + logft + loge 

l a 6 cl' 

a voliti opět podle čl. 1,5: 
1 1 1 l i . t = > /a,4 = "7" 5 / 6,« = í a b c 

9i,i = 'og o; g„ti = log 6; gSit = log c; 
z, = 

Isopléty (P) jsou transcendentní křivky a průsvitka má proti podkladu 2 posu-
vy. Nomogram opět neobsahuje binárních stupnic. 

6. P = x3 -f- y* + z® •— 3xyz. 
Volte 

/l,2 = ,t3> / 3,4 = 2/'; / G,6 = Z>> 
l s) Tento nomogram uveřejnil LUCKEY: Z e i t s c h i f t f ů r a n g e w a n d t e 

M a t h e m a t i k u n d M e c h a n i k , sv. 5., str. 262. V podstatě stejné funkce užil 
S T Á H L : M a s c h i n e n b a u , 1023, seš. 5., str. 115 k vyšetření výrobní ceny poštov-
ních schránek při proměnlivých cenách materiálu, mezd, atd. 
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¡7, 5 = log c; </3 i - log y, ¡75 9 - log 2; 

z7 ^ P, 
M — x3 -f y3 -f- z3; A' log .ri/z. 

Podle 81. 1,5. 

6. Specifická hmota a vzduchu při teplotě t (stupňů) a tlaku b (mili-
metrů Hg) je 

12 932 . 10-7 b 
1 + 0,00367 t 760 

korekce k na vážení ve vzduchoprázdnu je pak 

(V + k) 12 932 . 10-' . 6 = k . a . (1 -f 0,00367 t) . 760, 

kde Vg je váha tělesa o spec. hmotě a ve vzduchu. Logaritmujte a volte podle 
81. 1,7 (event. podle 81. 1,8 v polárních souřadnicích) 

/1 log f3 e — log (1 + 0,00367 ť); 
701) 

/»,.
 s l o

8 • 12 932 . 10-'; r„ ~ s. 

V rovnici schází N = gs t , isoplěty (s) jsou kolmice na tj = 0. gSit můžete voliti 
libovolně tak , aby se isopléty V a k snadno nakreslily a aby nomogram byl 
při tom dobře ěitelný. Zkuste různé volby pro gSit. Zkuste i jiná přeskupení, 
na př. aby bylo 6 nebo = t. 

l2(a, — s.) 

2 (hy + 2 yhjht + h2) 

Logari tmujte a rozštěpte zavedením parametru x 

log Lz — log (s, — s2) = x = 2 log l — 2 log (V*i + \ht) 

a) Podle 81. 2.2 položte v prvé rovnici 

/i,s = log K — s2); Lz s z,. 
Jelikož v rovnici schází budou isopléty (Lz) kolmicemi k jj = 0. Volte 
glti tak, aby isopléty binární stupnice («j, s2) se snadno kreslily a byly dobře 
ěitatelné. — V druhé rovnici klaďte obdobně 

fi,t - 2 log ( % + ]/2, l ~ 2,. 
V rovnici schází opět gl 2 a můžete je zase vhodně zvoliti. Isopléty (l) jsou také 
kolmicemi k ij = 0. 

b) Na základě stejného rozštěpení zobrazte rovnici podle 61. 2,8 r o t a č -
n í m nomogramem v polárních souřadnicích. 

l e) Viz T e c h n i c k ý Obzo r , ro8. 50 (19421, str. 257. 
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8. Dvoužilný kabel délky l km o poloměru obalu R cm, vzdálenosti středů 
obou žil d cm a poloměru žil Q cm má kapacitu (mikrofarad) 

IE 

6 Í>(4K2 + d2) 
je-li e dielektrická konstanta isolace20) a značí-li lg přirozený logaritmus. 

Zavědte přímo měřené 27? = D a normalisovaný obsah průřezu drátu 
s mm2 místo Q — y« : IOOji. Vzorec upravte zavedením parametrů x, y a náso-
bením modulem logaritmů dekadických M = 0,434.. . na 3 rovnice s deka-
dickými logaritmy 

Z)2 - D2 

— 18 l og (s : IOO.t) + 36 l o g d — - .r, 

log L + log E - - log C = í / , 
x = M . 10". 

Zobrazte podle 61. 2,5. V prvé rovnici položte 

D2 — d2 

/, „ — 36 log d ; z3 = a. 

Jelikož v ní schází y -j- gx isopléty (a) jsou přímky rj — 0. Můžete g1>2 
zvoliti libovolně tak, aby isopléty (D) a (d) se snadno kreslily a aby nomogram 
byl dobře čitelný. 

V druhé rovnici volte na př. 

0i,5 - — log í — log e ; zff ~ C. 
Schází v ní x -r /4i5, isopléty (C) jsou proto přímky, J_ k f = 0. Volte /4i5 tak, 
aby isopléty (l), (e) byly též přímky. Index J0, po němž se posunuje počátek 
O' průsvitky, jest exponenciální křivka. 

9. Pokuste se o sestrojení nomogramu rovnice čtvrtého stupně 

az* -f 6z2 -f cz + d = 0 

podobným způsobem jako v čl. 4,2. 

20) A. ŠUBRT: T e o r i e s l a b o p r o u d ý c h veden í , Technické příručky 
ministerstva pošt a telegrafů č. 2, Praha 1929, str. 31. 
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